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Statistik 11 15.07.92

Ein bekanntes deutsthes Automobiluniemehmen mit 2 annhemd gleichen Produkti-
« onsstiitien versucht durch grbcitsorganisatorische Vertinderungen (Einfithrung von
Gruppenarbeit) die Verarbeifungsqualithit ihrer produzierten Automobile zu crhGhen.
Durch eine unabhingige Kontrollkommission wurden zufiillig ausgewihite PKW's auf
<.":=~a==-_mw:a.:wnﬂW __ca::,&:. Folgende Ergebnisse wurden notiert: -

Produktionis- | traditionelle Gruppenarbeit

pethode | Fli¢Bbandarbeit
Ergebnis /
keine Mingel . 84 44 o
Méngel . 66 16

a) ,/Formulicren Sie die Nullhypothese und testen Sie diese. Legen Sie fir Thre
Entscheidungen Sicherhejtswahrscheinlichkeiten von 95 % und 99 % zugrunde.
Erliutern Sie kurz Ihre Vorgehensweise. whe Voa-atol,

b) Was versteht man unter ¢incm o-Fehler und einem P-Fehler?
Beschreiben Sie kurz, wélche Konsequenzen sich in unserem Beispicl mit cinem

a-Fepler und cinem B-Fepler verbinden kdnnen. -
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/\N. Der Anteil X einer Oltankfiftlung eines Verwaltungsgebtiudes, der bis Ende der Pla-

nungsperiode verbraucht seinfwird, sei eine Zufallsvariable, die durch folgende Funklion
beschricben werden kann: ] —r
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a) /Prilfen Sie, ob ¢s sich hler um eine Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion handelt.
-

b) Berechnen Sie den Erwdrtungswert der Zufallsvariable X.

Aufgrund technischer Veriinderungen hat die EWE die Betriebsspannung fiir Olden-
burger Haushalte von 220 Volt aui 235 Volt erhiiht. Die Verbraucherzentrale Oldenburg
mochte wissen, ob die Erhljung der Bewiebsspannung eine negative Auswirkung auf
die Lebensdauer von Glihbifnen hat. BekanutermaBen ist dic Lebensduuer von Gliih-
birnen normalverteilt und bef einer Betricbsspannung von 220 Volt betriigt die durch-
schaittliche Brenndauer 1 Betriebsstunden.

5.\ Bei einer Zufallsstichpfobe mit 20 Glilhbimen wurde eine durchschnittliche
Brenndauer von 1040 Betricbsstunden und eine Standardabweichung von 97,468
Stunden ermittelt. Fomjulieren Sie die entsprechende Hypothese .:a. _Mw_nz Sie

.\_a,ﬁ {o=0,05). Fertigen Sie eine Skizze an, = A

et q..._ ER T !
Aufgrund des Brgebni ﬂou beschlieBt die Verbraucherzentrale den Stichprobe-
numfang aul 100 zu erhijhen. Die Messung ergab eine durchschnittliche Brenndauer
von 820 Betriebsstundén bei einer Standardabweichung von 89,549 Stunden.
Fiilren Sie den entsprechenden Test bei einem Signifikanznivean von 99 % durch. .
(Skizze). . ' _ oy o .
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Beim Oldenburger Verkehrsunternchmen Pekol betrtigt der Anteil der "Schwarzfahrer®

20 %.

a) Wic groB ist die Wahrscheinlichkeit, da8 bei ciner Zufallsstichprobe mit 20 Per-

sonen der Anteil der Falrgiisie, die @i

50% und mehr betriigt. LN

ber keinen giiltigen Fahrausweis verfligen,

b) Wic groB ist dic Eusqsrnms_.mn___mm:. daB zuflillig 2 "Schwarzfahrer” nebeneinander
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(Voraussctzung: Stochastische Unabhlingigkeit der Ereignisse) s ) )
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Der chemalige volkseigene Betricb “Rotpunkt”, welcher elektronische Unterl

gerlite _=2_=~_.n:. plant nach dem Verkauf durch die Treuhand den Absatz m_"_-q_n.”.:_:nou:
entwickelien CD-Player durch eine Verllingerung der Garanticzeiten anzuheizen, Aus
.__omos. Grunde beauftragt sic ihre Entwicklungsabieilung, eine Testreihe hinsichtlich
der Stdrungsanfiilligkeit der CD-Player durchzufithren. Die Entwicklungsabteilung
simulierte mit cinem Testverfaliren das Verbraucherverhalten und notierte folgendes

Stichprobenergebnis:

Zeitspanne in Monaten

bis zur ersten St6rung Anzahl der Gerite

0-12
12-24
'24-36
36-48
48-60

X =395
§=118

Priifen Sie anhand dicses Stichprobenergebnisses, ob die Grundgesamtheit durch eine '

Normalverteilung beschrieben werden kann. Legen Sie hierflr ein angemessenes

Signifikanzniveuu fest (Begrilndung).
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